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Stadt Bramsche 

 
 

 
Protokoll 

über die 1. Sitzung des Ortsrates Engter 
vom 24.11.2011 

Schulungsraum der Feuerwehr Engter, Dr. Korshenrich-Straße, 49565 Bramsche-
Engter 

 
 

 
Anwesend: 
 

Ortsbürgermeister 
Herr Wilhelm Berkemeyer  

Mitglieder SPD-Fraktion 
Herr Matthias Besch  
Herr Peter Furmanek  
Herr Detlef Schubert  
Herr Ralf Seeleib  
Herr Markus Wahlers  

Mitglieder CDU-Fraktion 
Herr Jörg Brüggemann  
Herr Ernst-August Rothert  
Frau Heike Tepe  
Herr Helmut Witt  

Mitglied Bündnis 90/Die Grünen 
Frau Silvia Klose  

Verwaltung 
Herr Hartmut Greife  

Protokollführer 
Herr Detlef Ullerich  
 
 
Abwesend: 
 
 
 
Tagesordnung: 
ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 1   Begrüßung durch OBM Berkemeyer und Bericht   

 2   Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 
Beschlussfähigkeit 

  

 3   Verpflichtung der Ortsratsmitglieder gem. § 60 
NKOMVG 

  

 4   Mitteilung über die Bildung der Fraktionen und 
Gruppen 
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 5   Feststellung des Altersvorsitzenden   

 6   Wahl der/des Ortsbürgermeiste-
rin/Ortsbürgermeisters 

  

 7   Wahl einer/eines stv. Ortsbügermeiste-
rin/Ortsbürgermeisters 

  

 8   Ergänzung/Feststellung der Tagesordnung   

 9   Bericht des Ortsbürgermeisters   

 10   Genehmigung der Niederschrift der Wegebege-
hung vom 08.07.2011 

  

 11   Einwohnerfragestunde   

 12   Verabschiedung der ausscheidenden Ortsrats-
mitglieder 

  

 13   Mittel zur Pflege der örtlichen Gemeinschaft der 
Ortschaft Engter 

  

 13.1   Antrag der Blaskapelle Lappenstuhl   

 13.2   Einstellung von Verfügungsmittel für den Ortsbür-
germeister 

  

 14   Benennung von Beiratsmitgliedern für den Kin-
dergarten Engter 

  

 15   Benennung von Beiratsmitgliedern für den Kin-
dergarten Lappenstuhl 

  

 16   Benennung von Ortsratsmitgliedern für den Kirch-
spielfestausschuss 

  

 17   Prioritätenliste Ortsrat Engter 2012 WP 11-
16/010 

 

 18   Widmung im Ortsteil Engter, Kellens Gärten WP 06-
11/846 

 

 19   Beantwortung von Anfragen und Anregungen   

 20   Anregungen und Vorschläge   

 21   Einwohnerfragestunde   

 
 
 
ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
TOP  1 Begrüßung durch OBM Berkemeyer und Be-

richt 
 

 
 
OBM Berkemeyer eröffnet die 1. Sitzung des Ortsrates Engter und begrüßt die Anwesenden, 
insbesondere die neuen und die ausgeschiedenen Ortsratsmitglieder. 
 
OBM Berkemeyer teilt mit, dass die Firma Vodafone in den kommenden Wochen einen 
schnellen Breitbandzugang auf dem Fernsehturm Schleptrup realisieren wird. Hiervon wer-
den die Ortsteile Engter, Evinghausen, Schleptrup sowie Pente profitieren.  
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Weiterhin wird durch OBM Berkemeyer bekannt gegeben, dass der diesjährige Baum des 
Jahres, die Elsbeere, am Grünzug „Hinter Kellens Gärten“ gepflanzt wird. OBM Berkemeyer 
bedankt sich ausdrücklich für die gute Zusammenarbeit mit den ehemaligen Ortsratsmitglie-
dern in den vergangenen 20 Jahren seiner Amtszeit. Insgesamt wurden 445 Besuche an-
lässlich Gratulationen und Jubiläen während der Amtszeit von OBM Berkemeyer durchge-
führt. Die aktuelle Einwohnerzahl zum Stichtag 30.06.11 beträgt 2.465 Personen. Das ent-
spricht einem Zuwachs in Höhe von 238 Bürgern innerhalb der letzten 5 Jahre, was nicht 
zuletzt durch die neue ausgewiesenen Baugebiete zu erklären ist. Abschließend wünscht 
OBM Berkemeyer der Ortschaft Engter eine gute Weiterentwicklung und dem neuen Ortsrat 
immer eine glückliche Hand für die Amtsgeschäfte in den nächsten 5 Jahren. 
 
 
 
 
 
 
TOP  2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 

und Beschlussfähigkeit 
 

 
 
OBM Berkemeyer stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
 
 
TOP  3 Verpflichtung der Ortsratsmitglieder gem. § 60 

NKOMVG 
 

 
 
OBM Berkemeyer verpflichtet die Ortsratsmitglieder im Sinne von § 60 NKOMVG. 
 
 
 
 
TOP  4 Mitteilung über die Bildung der Fraktionen und 

Gruppen 
 

 
 
ORM Schubert teilt mit, dass die SPD-Fraktion aus den Ortsratsmitgliedern Besch, 
Furmanek, Seeleib, Wahlers und Schubert gebildet wird. Fraktionsvorsitzender ist ORM 
Schubert.  
 
ORM Rothert teilt mit, dass die CDU-Fraktion aus den Ortsratsmitgliedern Rothert, Brügge-
mann, Tepe und Witt gebildet wird. Fraktionsvorsitzender ist ORM Rothert. 
 
 
 
TOP  5 Feststellung des Altersvorsitzenden  
 
 
OBM Berkemeyer stellt fest, dass das ältestes Ortsratsmitglied ORM Rothert ist. 
ORM Rothert ist bereit, den Vorsitz zu übernehmen und die Wahl des Ortsbürgermeisters zu 
leiten.  
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ORM Rothert bedankt sich zunächst im Namen der CDU-Fraktion ausdrücklich für die gute 
Zusammenarbeit in den letzten 20 Jahren bei OBM Berkemeyer. Weiterhin führt ORM Rot-
hert die politischen Ämter auf, in denen OBM Berkemeyer in dieser Zeit erfolgreich tätig war. 
Abschließend bedankt sich ORM Rothert im Namen aller Bürgerinnen und Bürger des Ort-
steiles Engter für den beispiellosen Einsatz zum Wohle des Ortsteiles Engter bei OBM Ber-
kemeyer. 
 
 
 
TOP  6 Wahl der/des Ortsbürgermeiste-

rin/Ortsbürgermeisters 
 

 
 
ORM Rothert bittet um Wahlvorschläge. Die SPD-Fraktion schlägt ORM Wahlers vor. Weite-
re Wahlvorschläge werden nicht abgegeben.  
 
Wahlergebnis: Einstimmig angenommen.  
 
ORM Wahlers  ist damit zum Ortsbürgermeister gewählt worden.  
ORM Wahlers  nimmt die Wahl an.  
 
LSBD Greife gratuliert, auch im Namen der Bürgermeisterin der Stadt Bramsche, Herrn 
Wahlers zu seiner erfolgreichen Wahl.  
 
OBM Wahlers übernimmt den Vorsitz der Sitzung. 
 
 
 
TOP  7 Wahl einer/eines stv. Ortsbügermeiste-

rin/Ortsbürgermeisters 
 

 
 
Die CDU-Fraktion schlägt ORM Rothert vor.  Weitere Wahlvorschläge werden nicht abgege-
ben. 
 
Wahlergebnis: Einstimmig angenommen. 
 
ORM Rothert  ist damit zum stellvertretenden Ortsbürgermeister gewählt worden. ORM Rot-
hert nimmt die Wahl an.  
 
ORM Furmanek berichtet, dass er in den vergangenen Tagen von vielen Personen ange-
sprochen wurde, warum er nicht, obwohl er die meisten Stimmen bei der Ortsratswahl Engter 
bekommen hat, als Ortsbürgermeister- bzw. stellvertretender Ortsbürgermeisterkandidat ge-
nannt wurde. Als Spitzenkandidat stand aber bereits von Anfang an aus Sicht der SPD-
Fraktion Herr Markus Wahlers fest. Im Verlauf von Gesprächen nach der Wahl zeigte sich, 
dass es nicht einfach sein würde, einen handlungsfähigen Ortsrat zu haben. Daher hat ORM 
Furmanek zum Wohl der Bürger der Ortschaft Engter angeboten, seine persönlichen Ambiti-
onen zurück zu nehmen und der CDU das Amt des stellvertretenden Vorsitzenden zu über-
lassen.  
 
 
 
TOP  8 Ergänzung/Feststellung der Tagesordnung  
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LSBD Greife erklärt, dass die Verwaltung die Vorlage 11-16/010 unter TOP 17 zurück zieht. 
Weitere Ergänzungen liegen nicht vor. 
 
 
 
TOP  9 Bericht des Ortsbürgermeisters  
 
 
Da OBM Wahlers erst seit wenigen Minuten im Amt ist, verzichtet er auf diesen Punkt. 
 
 
 
 
TOP  10 Genehmigung der Niederschrift der Wegebege-

hung vom 08.07.2011 
 

 
 
OBM Wahlers erklärt, dass das Protokoll der letzten Wegebegehung gemäss § 49 NGO 
nicht zu genehmigen ist. 
 
 
 
 
TOP  11 Einwohnerfragestunde  
 
 
Keine. 
 
 
 
 
TOP  12 Verabschiedung der ausscheidenden Ortsrats-

mitglieder 
 

 
 
OBM Wahlers bedankt sich bei den ausscheidenden  Ortsratsmitgliedern Ingrid Ballmann, 
Peter Tapken, Anette Wustrack, Manfred Hofmann, Hermann Kersting, Heike Zur Heide so-
wie Wilhelm Berkemeyer für die geleistete Arbeit zum Wohle der Ortschaft mit einem Präsent 
und einem Blumenstrauß.  
 
 
 
 
 
TOP  13 Mittel zur Pflege der örtlichen Gemeinschaft der 

Ortschaft Engter 
 

 
 
OBM Wahlers erklärt, dass aktuell noch nicht verplante Mittel in Höhe von 3.114,02 € zur 
Verfügung stehen. Diese Mittel sollten in voller Höhe auf das kommende Haushaltsjahr über-
tragen werden.  
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TOP  13.1 Antrag der Blaskapelle Lappenstuhl  
 
 
OBM Wahlers berichtet, dass ein Antrag der Blaskapelle Lappenstuhl über einen finanziellen 
Zuschuss vorliegt.  
ORM Rothert empfiehlt wie im vergangenen Jahr einen Zuschuss in Höhe von 200 €. 
OBM Wahlers lässt über diesen Vorschlag abstimmen.  
Abstimmungsergebnis: Einstimmig. 
 
 
 
TOP  13.2 Einstellung von Verfügungsmittel für den Orts-

bürgermeister 
 

 
 
Seitens der SPD-Fraktion wird vorgeschlagen, die Verfügungsmittel des Ortsbürgermeisters 
um 200 € zu erhöhen.  
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig. 
 
 
 
 
TOP  14 Benennung von Beiratsmitgliedern für den Kin-

dergarten Engter 
 

 
 
OBM Wahlers bittet um Vorschläge für den Kindergarten Engter. Es werden ORM Besch, 
ORM Tepe sowie  ORM Klose vorgeschlagen. Es wird in geheimer Wahl schriftlich gewählt.  
Ergebnis:     Besch 5 Stimmen 
                     Tepe 3 Stimmen 
                      Klose 1 Stimme 
 
Somit wird ORM Besch als Beiratsmitglied für den Kindergarten Engter benannt. 
 Als Vertretung wird ORM Tepe gewählt.  
 
 
 
 
TOP  15 Benennung von Beiratsmitgliedern für den Kin-

dergarten Lappenstuhl 
 

 
 
OBM Wahlers bittet um weiterhin um Vorschläge für den Kindergarten Lappenstuhl. Vorge-
schlagen werden ORM Tepe und ORM Seeleib . Es wird in geheimer Wahl schriftlich ge-
wählt.  
Ergebnis:      Tepe 5 Stimmen 
                      Seeleib 5 Stimmem 
 
Da  ORM Seeleib freiwillig auf das Amt als Beiratsmitglied für den Kindergarten Lappenstuhl 
verzichtet, wird  ORM Tepe  als Beiratsmitglied für den Kindergarten Lappenstuhl benannt. 
 Als Vertretung wird ORM Seeleib bestimmt.  
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TOP  16 Benennung von Ortsratsmitgliedern für den 

Kirchspielfestausschuss 
 

 
 
Als Mitglied für den Kirchspielfestausschuss wird durch ORM Rothert für die CDU-Fraktion 
ORM Witt vorgeschlagen. Für die SPD-Fraktion kommt von Seiten ORM Schubert OBM 
Wahlers als Vorschlag. Weiterhin schlägt OBM Wahlers ORM Schubert sowie ORM Klose 
als Mitglieder für den Kirchspielausschuss vor.  
 
Somit gehören folgende Ortsratsmitglieder dem Kirchspielfestausschuss an: ORM Klose,  
ORM Witt, ORM Schubert sowie OBM Wahlers. 
 
 
 
TOP  17 Prioritätenliste Ortsrat Engter 2012 WP 11-16/010 
 
 
Von ORM Furmanek kommt die Frage, ob im Zusammenhang mit der Überplanung des B-
Planes 99 bezüglich der Linksabbieger-Spur die entsprechende Überplanung bereits statt 
gefunden hat.  
 
Hierzu erklärt LSBD Greife, dass diese Überplanung im B-Plan 145 für diesen Kreuzungsbe-
reich mit geregelt wird. 
 
ORM Klose beantragt, dass der Fußweg, welcher  vom Schleptruper Kirchweg zum Kinder-
garten führt, entsprechend befestigt wird, um auch Radfahrern oder Personen mit Kinderwa-
gen eine vernünftige Nutzung zu gewährleisten. LSBD Greife sichert zu, dass der Betriebs-
hof entsprechende Schritte einleiten wird und somit diese Anregung nicht in die Prioritätenlis-
te für 2012 aufgenommen werden muss.  
 
 
 
 
TOP  18 Widmung im Ortsteil Engter, Kellens Gärten WP 06-11/846 
 
 
OBM Wahlers verliest die vorliegende Vorlage. 
OBM Wahlers lässt über die Vorlage abstimmen. 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig.  
 
 
 
TOP  19 Beantwortung von Anfragen und Anregungen  
 
 
OBM Wahlers verliest die vorliegenden schriftlichen Antworten auf die Anfragen und Anre-
gungen aus der letzten Sitzung. 
 
 
 
 
TOP  20 Anregungen und Vorschläge  
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ORM Rothert schlägt vor, für den Ortsteil Engter aus Ortsratsmitteln ein mobiles Geschwin-
digkeitsanzeigungssystem anzuschaffen. Damit soll versucht werden die erheblichen  
Geschwindigkeitsüberschreitungen im Bereich der Ortsdurchfahrt Engter in den Griff zu be-
kommen. ORM Rothert hat über die Verkehrswacht Bramsche/Wallenhorst ein bereits ein 
entsprechendes Angebot eingeholt. Ein solches Gerät kostet 3.130,00 €. ORM Rothert bitte 
die Verwaltung um Informationen, in welchem Rahmen ein solches Gerät genutzt werden 
darf.  
 
ORM Brüggemann erwähnt, dass für die Weihnachtsbeleuchtung in diesem Jahr 2.000,00 € 
zur Verfügung gestellt wurden. Diese Mittel sollten in diesem Jahr für eine Weihnachts-
baumbeleuchtung genutzt werden. Sinnvoller Weise sollte hierbei auf neuste LED-Technik 
zurückgegriffen werden. Hierbei entstehen pro Lichterkette Anschaffungskosten von ca. 300 
€. Möglicherweise könnte die Beleuchtung von Schülern an den Bäumen installiert werden. 
 
OBM Wahlers lässt darüber abstimmen,  zunächst eine LED-Lichterkette anzuschaffen. 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig. 
 
ORM Brüggemann moniert, dass es innerhalb des Ortskerns ab 23.00 Uhr sehr dunkel ist. 
Die Verwaltung wird gebeten, entsprechende Gegenmaßnahmen zu prüfen. 
 
 
 
TOP  21 Einwohnerfragestunde  
 
 
Frau Christa Brüggemann, Leiterin der Arbeitsgruppe „Geschichte des Kirchspiels Engter“,  
bittet den Ortsrat um die Möglichkeit,  in der nächsten Ortsratsitzung ihr Projekt „Menschen 
und Gebäude erzählen ihre Geschichte“ vorstellen zu dürfen. Diesem Anliegen wird von Sei-
ten des Ortsrates zugestimmt.  
 
Ein Bürger beschwert sich über den Müll auf dem Parkplatz vor der Schule Engter und bittet 
darum, das die Stadt dort mehrmals in der Woche zu reinigen. LSDB Greife wird diese Ange-
legenheit an den Betriebshof weiter geben. Es wird betont, dass die Vermüllung oftmals erst 
durch Jugendliche in den Nachmittags- und Abendstunden entsteht. Problem scheint zu 
sein, dass es im Ortsteil Engter zu wenig Möglichkeiten der sinnvollen Freizeitgestaltung für 
Jugendliche gibt. Laut OBM Wahlers sollte daher eine weitere Vernetzung der Jugendarbeit 
forciert werden. 
 
Ein Anlieger der Straße „Am Ungelbach“ schildert, dass es  dort Nachts zu wenig beleuchtet 
ist. Die Straßenbeleuchtung zu teilweise zugewachsen und muss freigeschnitten werden.  
 
ORM Furmanek moniert, dass die Straßenbeleuchtung am Neuen Weg unzufriedenstellend 
ist. Dort ist nur eine einzige Straßenleuchte installiert, welche leider des öfteren defekt ist.  
 
 
 
 
 
 
 
 
Markus Wahlers Hartmut Greife Detlef Ullerich 
Ortsbürgermeister Verwaltung Protokollführer 
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